

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ КИТАЯ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ВОСПРИЯТИЯ И В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫДАЮЩИХСЯ ЛИЧНОСТЕЙ КИТАЯ

DOI: 10.48647/ISSA.2023.45.13.005

А.Л. Верченко

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЧЖОУ ЭНЬЛАЯ В ПЕРИОД ПРЕБЫВАНИЯ В СССР В 1939—1940 гг.: ЦЕЛИ, СОДЕРЖАНИЕ, ОЦЕНКИ

Аннотация. В 1939—1940 гг. Чжоу Эньлай совмещал лечение в СССР по поводу перелома руки с работой в Коминтерне в качестве члена его Исполкома и представителя китайской компартии. Он приехал в СССР в сложнейший для Китая и КПК период. Часть членов правительства и правящего Гоминьдана проявляли тенденцию к капитуляции перед Японией и к посредничеству западных держав. Чжоу Эньлай видел свою задачу в том, чтобы прояснить позицию Коминтерна относительно Компартии Китая, а также убедиться, что, как отмечал Мао Цзэдун, СССР не одобряет капитуляцию и будет продолжать предоставлять поддержку Китаю. С другой стороны, он намеревался донести до Коминтерна линию КПК, состоящую в поддержке единого антияпонского национального фронта, объединения нации в войне сопротивления японской агрессии до победы, а также проинформировать об изменениях ситуации на фронтах, в отношениях между КПК и Гоминьданом, в состоянии единого фронта. За время пребывания в Москве Чжоу Эньлай подготовил для Исполкома Коминтерна доклад «О положении в Китае», опубликовал в журнале «Коммунистический Интернационал» статью «Против опасности раскола и капитуляции в Китае», принял участие в работе кадровых комиссий Коминтерна, решал финансовые вопросы КПК.

Ключевые слова: КПК, ВКП(б), СССР, Коминтерн, Чжоу Эньлай

Автор: Алла Леонидовна Верченко, старший научный сотрудник Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией Института Китая и современной Азии РАН. E-mail: veailan@yahoo.com

Alla L. Verchenko

ZHOU ENLAI'S ACTIVITIES DURING HIS STAY IN THE USSR IN 1939—1940: OBJECTIVES, CONTENT, EVALUATIONS

Abstract. In 1939—1940, Zhou Enlai combined treatment in the USSR for a broken arm with the work at the Comintern as a member of the Executive Committee of the Comintern and a representative of the Chinese Communist Party. He came to the USSR during the most difficult period for China and the CCP. Some members of the government and ruling Kuomintang tended to capitulate to Japan and seek Western mediation. He saw his task as to clarify the position of the Comintern towards the CCP, according to Chinese authors, was seeking «the understanding and support of the CCP by the Comintern and the Soviet Communist Party in the Resistance War». On the other hand, he intended to convey to the Comintern the CCP's position of maintaining a united anti-Japanese national front, uniting the nation in the war of resistance to Japanese aggression until victory; and to inform of changes in the situation on the fronts, inter-party (CCP and Guomintang) relations and united front. During his stay in Moscow Zhou Enlai prepared a report «About the Situation in China» for the Executive Committee of the Comintern, published an article «Against the Danger of Splitting and Capitulation in China» in «Communist International», solved some financial matters of CPC etc.

Keywords: VKP(b), CCP, USSR, Komintern, Zhou Enlai.

Author: Alla L. Verchenko, Senior Researcher of the Center for Modern History of China and China-Russia Relations, Institute of China and Contemporary Asia RAS. E-mail: veailan@yahoo.com

В сентябре 1939 г. Чжоу Эньлай в сопровождении супруги Дэн Инчао, врача, охранника Ли Шиин и сотрудницы секретариата ЦК КПК Сунь Вэйши¹ приехал в СССР. Это был его третий визит, и он провел в Москве пять месяцев. В июле 1939 г. в Яньани Чжоу Эньлай упал с лошади и получил сложный перелом локтя правой руки. Секретариат ЦК КПК 1 августа 1939 г. обратился лично к И.В. Сталину и Г. Димитрову с просьбой прислать хирурга и необходимое оборудование или принять его на лечение в Москве [ВКП(б), с. 286]. Было принято решение лечить Чжоу Эньлая в Москве.

Чжоу Эньлая сразу по прилету определили в Кремлевскую больницу. Операция прошла успешно, но, по мнению консилиума, восстановить полностью функции руки было невозможно, хотя сгибание локтя было

¹ Сунь Вэйши — приемная дочь Чжоу Эньлая и Дэн Инчао.

достигнуто большим, чем предполагалось. Выписавшись из больницы, Чжоу Эньлай сразу приступил к работе. Он говорил, что работа важнее лечения, и его деятельность в Коминтерне это наглядно продемонстрировала. Перед отъездом в Китай он снова был госпитализирован для обследования, и только после этого врачи дали разрешение на его отъезд. Чжоу Эньлай вернулся в Яньань 25 марта 1940 г.

Чжоу Эньлай приехал в СССР в самый сложный для Китая период, в сентябре 1939 г. Шел третий год войны сопротивления Японии. Часть членов правительства и правящего Гоминьдана была деморализована, обсуждалась возможность ведения переговоров с Японией, рассматривался вариант посредничества западных держав на пути достижения мира². Япония перешла от активных боевых действий к затяжной войне, в то же время использовала политические манипуляции и искала поддержки у предателей в Китае. В декабре 1938 г. бежал из временной столицы Китая Чунцина и открыто перешел на сторону японцев Ван Цзинвэй, в то время заместитель председателя Гоминьдана. Предательство Ван Цзинвэя еще больше обострило положение в стране и партии, привело к появлению капитулянтских настроений и опасности разрыва единого фронта КПК и Гоминьдана. В Коминтерне также видели серьезность положения в Китае: «Обстановка в Китае, внешняя и внутренняя, крайне обострилась. Усилились “мирные” происки японцев, росли капитулянтские тенденции, и нарастала угроза срыва сотрудничества КП Китая с Гоминьданом» [ВКП(б), с. 289—290].

Как член Исполкома Коминтерна (с 1935 г.) Чжоу Эньлай, как только позволило состояние здоровья, приступил к работе в организации. Будучи партийным работником высокого ранга, он был прекрасно осведомлен о положении в стране, на фронтах, о содержании переговорного процесса КПК с Гоминьданом, в котором он непосредственно участвовал. Чжоу Эньлай видел свою задачу в прояснении позиции Коминтерна в отношении поддержки КПК; по мнению китайских авторов, искал «понимания и поддержки КПК со стороны Коммунистического Интернационала и ВКП(б) в войне сопротивления» [Лю Сяохуа, с. 38]. С другой стороны, он стремился донести до руководства Коминтерна самую свежую и достоверную информацию о Китае, о положении на фронтах, о межпартийных отношениях и состоянии единого фронта. Чжоу Эньлай разъяснял политику КПК, которая состояла в поддержке единого фронта и объединении нации в борьбе с японским агрессором. КПК решительно опровергала сомнения правящих кругов в целесообразности продолжения войны, на переговорах с Гоминьданом доказывала необходимость оказания сопро-

² В этот период и позже Чжоу Эньлай подчеркивал, что нация должна самостоятельно решать все вопросы, связанные с антияпонской войной, и отбросить все иллюзии относительно американского посредничества.

тивления агрессору, разоблачала антикоммунистические и антинародные действия Чан Кайши на страницах газеты «Синьхуа жибао» (新华日报) — легального органа ЦК КПК, журнала «Цюнчжун» (群众) — легального органа Чанцзянского бюро ЦК КПК, в Национальном политическом совете (НПС) — консультативном органе власти Китайской Республики [Цзян Юньлун]. Чжоу Эньлай был уверен, что все эти шаги необходимы для мобилизации нации на антияпонскую войну, и коммунисты должны показывать пример в борьбе против Японии, выступать за проведение демократических реформ в государственной и общественной жизни. По мнению Чжоу Эньлая, нация должна самостоятельно решать все вопросы, связанные с антияпонской войной, и отбросить все иллюзии относительно американского посредничества [Чжоу эньлай чжэн, с. 261]. Позицию ЦК КПК в отношениях с Гоминьданом Чжоу Эньлай отразил в ряде подготовленных в Москве для Коминтерна документов и выступлениях в ноябре—декабре 1939 г. Он исходил из генеральной линии КПК, сформулированной в соответствии с резолюциями VI съезда партии, постановлений пленумов ЦК КПК, решений VI и VII конгрессов Коминтерна. 29 декабря был закончен обширный доклад о положении в Китае, который 17—19 января следующего года Чжоу Эньлай и Дэн Инчао от имени делегации КПК представили на заседании президиума Исполкома Коминтерна [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 18. Д. 1309. Л. 60—132]. Доклад давал всестороннюю картину положения в Китае и КПК и состоял из четырех частей: «Новый этап китайско-японской войны»; «Антияпонский национальный единый фронт и сотрудничество КПК с Гоминьданом»; «Работа партии и работа 8-й и 4-й армий»; «VII съезд компартии Китая и подготовительная работа». Ранее, 8 января 1940 г., он представил Меморандум по китайскому вопросу [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 18. Д. 1309. Л. 1—59]. Дэн Инчао также подготовила доклад «Состояние Национально-политического совета», членом которого она была. Выступая перед Президиумом Исполкома Коминтерна, Чжоу Эньлай отмечал, что в отношении Чан Кайши и гоминьдановского правительства КПК придерживалась трех принципов: поддержка Чан Кайши в руководстве антияпонской войной; признание руководящего положения Гоминьдана во власти и его армии во всей стране; признание программы антияпонской войны в «строительстве государства» Сунь Ятсена как политической линии в мероприятиях национального правительства [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 18. Д. 1309. Л. 73]. После падения Гуанчжоу и Ханькоу Чжоу Эньлай видел самую большую опасность в угрозе роста капитулянтских тенденций и опасности разрыва сотрудничества КПК и Гоминьдана в едином фронте. Он отмечал узкие моменты единого фронта, который не имел официального оформления, определенной общей программы и общей организации входящих в него партий. Как подчеркивал Чжоу Эньлай, с юридической стороны по-

лучалось, что единый фронт не существовал, хотя фактически имел широкий масштаб и богатое содержание. Ответственные работники КПК и Гомиьндана могли общаться, но при этом последний арестовывал коммунистов, периодически наносил удары по коммунистическим войскам. Чжоу Эньлай адекватно оценивал личность Чан Кайши: «Выступал за союз с СССР, но против коммунистов; за союз с КПК, но за то, чтобы переработать КПК; ему нужны массы, но для того, чтобы над ними господствовать. Гомиьндан считает, что единство и сплоченность нации — это есть подчинение единому руководству Гомиьндана, и не хочет признавать, что сотрудничество есть развитие единого фронта» [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 18. Д. 1309. Л. 69]. По мнению Чжоу Эньлая, Китай переживал «великий исторический период развития всенационального антияпонского единого фронта, созданного по инициативе КПК», в то же время период еще большего сплочения и развития КПК [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 18. Д. 1309. Л. 130]. Доклад был одобрен Президиумом Исполкома Коминтерна в соответствующей резолюции.

Чжоу Эньлай составил для Коминтерна краткие политические характеристики окружения Чан Кайши. Важно, что он выделил сторонников продолжения антияпонской войны: Сунь Кэ (孙科), Фэн Юйсяна (冯玉祥), Юй Южэня (于右人), Шао Лицзы (邵力子); сишаньцев Чжан Цзи (张继) и Линь Сэня (林森). Чжоу Эньлай участвовал в обсуждении дел Ли Дэ³ и Чэнь Юя⁴ на кадровых комиссиях Коминтерна.

В период пребывания в Москве Чжоу Эньлай вместе с Жэнь Биши занимался вопросами подготовки к созыву VII съезда КПК. Их работа в целом была одобрена ЦК КПК [1939 нянь]. На съезде предполагалось выступление Чжоу Эньлая по вопросу о едином фронте. Однако обстановка в стране и отсутствие средств не позволили созвать съезд в намеченные сроки. Он состоялся в Яньани лишь в 1945 г.

Кроме всего, Чжоу Эньлаю было поручено решить в Коминтерне вопросы финансирования КПК и его армий, а также проведения очередного съезда КПК. Гомиьндан постоянно нарушал договоренность с СССР, на основании которой он должен был выделять часть предоставленной Советским Союзом помощи на содержание коммунистических армий. Коминтерн выделил средства, и Чжоу Эньлай доставил их в Китай. Размер этой помощи неизвестен [Чэнь Кайкэ, с. 162].

Большое значение имела опубликованная в 1940 г. в журнале «Коммунистический Интернационал», органе Исполнительного комитета Ко-

³ Ли Дэ — Отто Браун (1900—1974) — немецкий революционер-коммунист, военный советник при ЦК КПК (1932—1939).

⁴ Чэнь Юй — видный партийный и государственный деятель КНР, впоследствии министр топливной, угольной промышленности КНР, губернатор, секретарь комитета КПК пров. Гуандун (1957).

минтерна, статья Чжоу Эньлай «Против опасности раскола и капитуляции в Китае». В ней автор проводил идеи Мао Цзэдуна, закрепленные в решении ЦК КПК в октябре 1939 г.: «В современной обстановке опасность капитуляции, раскола и движения вспять в едином антияпонском фронте по-прежнему остается главной опасностью». Партия видела задачу в сплочении нации, в мобилизации масс на ведение войны, в отстаивании сплочения, недопущении раскола, чтобы подготовить силы для контрнаступления [Мао Цзэ-дун, с. 375]. Чжоу Эньлай был уверен, что одержать победу в антияпонской войне можно только, объединив нацию, подняв сотни миллионов патриотов на сопротивление врагу.

Чжоу Эньлай указывал на капитулянтство и антикоммунизм как на главную опасность. Одна из задач публикации его статьи состояла в том, чтобы разъяснить в СССР особенность момента, его переломный характер и главное — подтвердить готовность КПК возглавить нацию на борьбу против японской агрессии и решимость и способность ее вооруженных сил, в первую очередь 8-й и Новой 4-й армий, вести войну до победного конца.

Он подчеркивал, что борьба народа Китая против японских захватчиков под руководством КПК набирала силу, антияпонское сопротивление приобретало общенародный характер, в нем все ярче проявлялась растущая организующая роль китайской компартии. Расширение районов антияпонского сопротивления создавало все более серьезную угрозу для японской армии и на фронте, и в тылу. Япония прибегла к изменению стратегии своих действий. Чжоу Эньлай отмечал, что она ослабила давление на гоминьдановскую армию и перенесла центр тяжести атак на коммунистические Новую 4-ю, 8-ю армии и пограничный район Шэньси-Ганьсу-Нинся (陕甘宁边区). После 5-го пленума ЦИК Гоминьдана 5-го созыва (январь 1939 г.) Гоминьдан переключился с антияпонской политики на антикоммунистическую и принял ряд документов, ограничивавших деятельность КПК, хотя всего годом раньше соглашался на совместное участие в едином национальном антияпонском фронте и допускал легальную деятельность КПК. Его стратегия теперь состояла в ослаблении или даже ликвидации Коммунистической партии военным путем, в стремлении отбросить коммунистические войска к северу от Хуанхэ, в организации «карательных походов» против них. Война принимала затяжной характер. Чжоу Эньлай писал: «Затяжной характер войны влияет на Японию и на Китай» и «Кто дольше продержится, тот завоюет победу», — однако он был убежден в победе народа под руководством КПК.

Стала очевидна конкретная цель, к достижению которой стремились японские правящие круги и прояпонски настроенные силы в Китае. Мао Цзэдун на 6-м расширенном пленуме ЦК КПК 6-го созыва (1938) отмечал: «Мы и раньше говорили, что люди, страдающие японобоязнью

(恐日病), пытаются поколебать решимость правительства вести войну сопротивления и выступают за так называемый мирный компромисс» [Мао Цзэдун, с. 592]. Эти люди пытались расколоть единство нации и склонить Китай к капитуляции, чего КПК не могла допустить и должна была постепенно прийти к пересмотру отношений с Гоминьданом.

Перед отъездом на родину, 23 января 1940 г. он обратился к Сталину с просьбой «уделить хотя бы очень немного времени для свидания» с ним, выражая уверенность, что сам факт встречи с «уважаемым великим вождём» даст положительный импульс «китайской компартии, китайской освободительной борьбе и единому фронту» [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 225. Д. 139. Ч. 2. Л. 213]. Встреча не состоялась. 25 марта Чжоу Эньлай вернулся в Яньань, завершив свою миссию в СССР.

Чжоу Эньлай начал играть видную роль в советско-китайских отношениях в 1920-е годы. Три его визита в нашу страну, совершенные до образования КНР, проходили в крайне сложной международной политической обстановке. Официальных контактов с КПК Советский Союз и ВКП(б) не могли иметь, и они совершались нелегально, а Чжоу Эньлай вынужден был фигурировать под псевдонимом. Кроме того, все командировки Чжоу Эньлая в СССР состоялись в сложные для КПК периоды, когда партия должна была принимать важные решения, связанные с ее политическим курсом, и Чжоу Эньлай принимал участие в согласовании позиций Коминтерна и КПК. Даже находясь на лечении в 1939 г., Чжоу Эньлай напряженно работал, тесно взаимодействовал с руководством Коминтерна, подготовил важные документы. С одной стороны, он информировал Коминтерн о самых последних изменениях в обстановке в Китае, с другой — услышал позицию этой организации, которая заключалась в поддержке антияпонской войны и КПК. Таким образом, Чжоу Эньлай убедился, что в тот момент позиция Коминтерна и КПК совпадали.

В заключение стоит привести некоторые оценки деятельности Чжоу Эньлая в исследуемый период. С.Л. Тихвинский, будучи сотрудником Посольства СССР в Китае (в Чунцине), имел возможность наблюдать за работой Чжоу Эньлая, отмечал его умение быстро схватывать существо того или иного обсуждавшегося вопроса; характеризовал его как славного сына китайского народа, «большого и искреннего друга нашей страны» [Тихвинский, с. 461]. Как отмечали в Коминтерне, Чжоу Эньлай был очень осторожный и точный в работе, вне зависимости от обстановки подходил к проблемам глубоко и всесторонне, самоотверженно работал, был предан партии, активно работал в период блока КПК с Гоминьданом [РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 225. Д. 139. Ч. 2. Л. 239]. А. Волохова относит его к «выдающимся руководителям китайской революции» [Волохова. С. 117].

Высоко оценивали аналитические способности Чжоу Эньлая и гоминьдановские переговорщики. В самый сложный период истории, когда

единый антияпонский фронт находился под угрозой развала, Чжан Чун (张冲) в ноябре 1939 г. писал Чжоу Эньлаю в Москву: «Вы старались и стараетесь для нашей страны, и Ваш талант известен всему миру» [РГАСПИ. Ф. 495. Оп.74. Д. 313. Л. 2]. Чжан Чун занимал должность начальника отдела Военного комитета гоминьдановского правительства, отвечавшего за работу с иностранными военными советниками, абсолютное большинство которых составляли советские военные⁵. Поэтому он находился в контакте и с советским послом А.С. Панюшкиным, и с Чжоу Эньлаем, который занимал должность заместителя начальника отдела, был представителем 8-й армии. Чжан Чун мог судить о работе Чжоу Эньлая не только как военного, но и как партийного деятеля, с которым встречался на межпартийных переговорах о едином фронте, где Чжан Чун представлял Гоминьдан, а Чжоу Эньлай — КПК в качестве главы представительства партии (он возглавлял организованное в Чунцине Южно-Китайское бюро ЦК КПК).

Китайские авторы отмечают глубокое понимание и всесторонний анализ положения в Китае в период антияпонской войны, данный Чжоу Эньлаем и основанный на знании политической и военной ситуации внутри страны, а также международных условий и отношений между имевшими отношение к конфликту государствами [Ху Вэй]; подчеркивают его целеустремленность, волю, высокие моральные качества. Научный сотрудник Института истории и документальных материалов КПК ЦК КПК Ли Пин (力平) в изданной в 2006 г. монографии «Чжоу Эньлай в молодости» отмечает, что он был одним из самых активных участников революционного движения, целью которого были коренные изменения в Китае.

Племянник Чжоу Эрлю вспоминал о разумно взвешенном подходе Чжоу Эньлая к работе и выделял в его мышлении такую особенность, как взятый из древнекитайской философии постулат «Стремление к общему при сохранении различий», который, по его мнению, «крайне богато и разнообразно осуществлялся Чжоу Эньлаем на практике» [Чжоу Эрлю, с. 118]. Исходя из этого принципа, Чжоу Эньлай строил позицию компартии на переговорах с Гоминьданом не только в период антияпонской войны, но и в другие периоды времени. После Освобождения благодаря его усилиям на сторону новой власти перешли многие видные гоминьдановцы, приложившие усилия для строительства нового Китая.

В оценках современных китайских исследователей признается важная роль Чжоу Эньлая в истории КПК: он всегда находился у руля партийного корабля, преодолел авантюризм и догматизм, обеспечил коорди-

⁵ Чжан Чун (张冲). URL: [https://zh.m.wikipedia.org/zh-hans/%E5%BC%B5%E6%B2%96_\(1904%E5%B9%B4\)](https://zh.m.wikipedia.org/zh-hans/%E5%BC%B5%E6%B2%96_(1904%E5%B9%B4)) (обращение: 24.01.2023) (На кит. яз.).

нацию действий КПК и Коминтерна, на практике руководил китайской революцией, помог партийному кораблю избежать опасных мелей [Не Хунцинь]; несмотря на наличие серьезных разногласий, внес «огромный и выдающийся» вклад в обеспечение участия в войне против японских захватчиков как Гоминьдана, так и КПК и в то, что компартия в чрезвычайно сложных условиях смогла продолжить сопротивление врагу [Лю Сюоуа].

Другой племянник Чжоу Эньлая Чжоу Эрцзюнь называет дядю «суперзвездой современности и бессмертным знаменем китайских коммунистов» [Чжоу Эрцзюнь, с. 6].

Исследование деятельности Чжоу Эньлая в короткий промежуток времени, на рубеже 1939—1940 гг., лишний раз дает основание для вывода о том, что историю делают люди. Такие люди, как Чжоу Эньлай — один из самых ярких и влиятельных деятелей Китая, искренний патриот своей родины, внесший значимый вклад в политику КПК и развитие революционного процесса в Китае 1920-х — 1940-х гг., завершившегося в 1949 г. победой демократической революции под руководством Компартии Китая.

Библиографический список

XVI съезд Всесоюзной коммунистической партии (б). Стенографический отчет. Гос. Изд. 1930. 503с. ВКП(б), Коминтерн и Китай: Документы. Т.V. ВКП(б), Коминтерн и КПК в период антияпонской войны. 1937 — май 1943. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2007. 752 с.

Волохова А. Чжоу Эньлай и дипломатия Китая // *Проблемы Дальнего Востока*. 1988(4):117—127.

Мао Цзэ-дун. Избранные произведения. Пекин: Издательство литературы на иностранных языках, 1969. В 4 т. Т. 2. 609 с.

РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 18. Д. 1309.

РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 74. Д. 313.

РГАСПИ. Ф. 495. Оп. 225. Д. 139. Ч. 2.

Тихвинский С.Л. Путь Китая к объединению и независимости. 1898—1949: По материалам биографии Чжоу Эньлая. М.: Восточная литература РАН, 1996. 575 с.

Чжоу Биндэ. Мой дядя Чжоу Эньлай. Пекин: Издательство литературы на иностранных языках, 2008. 366 с.

Чжоу Эрлю. Чжоу Эньлай — мой седьмой папа. М.: Изд. Шанс, 2021. 479 с.

Чэнь Кайкэ. Финансовая и военная помощь Советского Союза КПК в период антияпонской войны // *Исторические события в жизни Китая и современность*. М.: ИДВ РАН, 2021. 296 с. С. 156—170. DOI:10.48647/s2727-5017-ч.

1939 нянь чжоу энлай сулянь чжи бин моши (Вся история лечения Чжоу Энлая в Советском Союзе в 1939 году). URL: <https://news.sina.cn/sa/2004-03-10/detail-ikkntiak9677372.d.html> (дата обращения: 21.01.2023) (На кит. яз.).

Лю Сяоха. Канжи шици чжоу энлай пу су ляо шан цидзянь цзай гунчань гоци ходун дэ лиши каоча (Историческое исследование деятельности Чжоу Энлая в Коминтерне в период его лечения в СССР во время антияпонской войны). *Дан дэ вэньсянь.* 2016(2—173):38—44. (На кит. яз.).

Мао Цзэдун. Канжи миньцзу чжаньчжэн юй канжи миньцзу туньи чжаньсянь фачжань дэ синь цзедуань. 1938 нянь 10 юэ 12 жи чжи 14 жи цзай чжунгун кода дэ лю чжун цюаньхуэй дэ баогао. Чжунгун чжуньян дансяо чубаньшэ, 1991. Ди 11 цэ. Ди 592 е. (Новый этап развития национальной антияпонской войны и антияпонского национального единого фронта. Доклад на 6-м расширенном пленуме ЦК КПК. 12—14 октября 1938 г.). Пекин: Чжунгун дансяо чубаньшэ, 1991. Т. 11. 890 с.

Не Хунцин. Лю да цянь хоу дэ чжоу энлай юй гунчань гоци (Чжоу Энлай и Коминтерн до и после VI съезда КПК). URL: <http://zhouenlai.people.cn/n1/2021/0129/c409117-32016033.html> (дата обращения: 21.12.2022). (На кит. яз.).

Ху Вэй. Ляньхэ чжи ди: чжоу энлай гуаньюй канжи чжаньчжэн дэ луньшу (Общими силами обуздаем врага: рассуждения Чжоу Энлая о войне сопротивления Японии). *Хуайинь шифань дасюэ сюэбао — Чжэсюэ шэхуэй кэсюэбао.* 2022(5):446—450. (На кит. яз.).

Чжоу Энлай чжэн лунь сюань (Избранные политические сочинения). Пекин: Чжуньян вэньсянь чубаньшэ, 1993. 952 с. (На кит. яз.).

Чжоу Эрцзюнь. Бай нянь бу сю цин — во юй бофу чжоу энлай сянчу дэ жицзы (Непроходящая любовь — дни, проведенные с моим дядей Чжоу Энлаем). Пекин: Чжунсинь чубаньшэ, 2022. 432 с. (На кит. яз.).

References

VKP(b), Comintern and China: Documents / T.V. VKP(b), the Comintern and the CCP during the Anti-Japanese War. 1937 — May 1943. Moscow: Russian Political Encyclopedia (ROSSPEN), 2007. 752 p.

Volokhova A. Zhou Enlai and China's Diplomacy // *Far Eastern Problems.* 1988(4):117—127.

Mao Ze-dong. Selected works. Beijing: Publishing House of Literature in Foreign Languages, 1969. In 4 vol. Vol. 2. 609 p.

RGASPI. F. 495. Op. 18. D. 1309.

RGASPI. F. 495. Op. 74. D. 313.

RGASPI. F. 495. Op. 225. D. 139. Ch. 2

Tikhvinsky S.L. China's path to Unification and Independence. 1898—1949: Based on the Biography of Zhou Enlai. M., 1996. 575 p.

Zhou Bingde. My uncle Zhou Enlai. Beijing: Foreign Language Literature Publishing House, 2008. 366 p.

Zhou Erlu. Zhou Enlai is my seventh dad. M.: Publishing House Chance, 2021. 479 p.

Chen Kaike. Financial and Military Assistance of the Soviet Union to the CCP during the Anti-Japanese War // Historical events in the life of China and the Modernity. M.: Institute of Far Eastern Affairs, 2021. 296 p. C. 156—170. DOI: 10.48647/s2727-5017-u.

1939 nian zhouenlai sulian zhi bing moshi the full story of Zhou Enlai's medical treatment in the Soviet Union in 1939. URL: <https://news.sina.cn/sa/2004-03-10/detail-ikkntiak9677372.d.html> (accessed: 21 January, 2023). (In Chinese).

Liu Xiaohua. Kangzhan shiqi zhou enlai pu sulian liao shang qijian zai gongchan guoji huodong huodong de lishi kaocha [Liu Xiaohua. Historical investigation of Zhou Enlai's activities in the Communist International during the Anti-Japanese War]. *Dang de wenxian*. 2016(2—173):38—44. (In Chinese). DOI: 1005-1597(2016)02-0038-07.

Mao Zedong. Kangri zhanzheng yu kangri minzu tongyi zhanxian fazhan de xin jieduan. 1938nian 10yue 12 ri zhi 14 ri zai zhonggong kuoda de kiy Zhong quanhui de baogao (A new stage in the development of the Anti-Japanese National War and the Anti-Japanese National United Front. Report of the enlarged Sixth Plenary Session of the Communist Party of China from October 12 to 14, 1938). Beijing: Zhonggong dangxiao chubanshe. 1991. Vol. 11. 890 p. (In Chinese).

Nie Hongqin. Liu da qianhou de zhou enlai yu gongchan guoji [Nie Hongqin. Zhou Enlai and the Communist International before and after the CCP Sixth Congress]. URL: <http://zhouenlai.people.cn/n1/2021/0129/c409117-32016033.html> (accessed: 21 December, 2023). (In Chinese).

Hu Wei. Lianhe zhi di: zhou enlai guanyu kangri zhanzheng de lunshu [Conquering the Enemy Together: Zhou Enlai's Discussion on the War of Resistance against Japan]. *Huayin shifan daxue xuebao-Zhexue shehui kexuebao*. 2022(5):446—450. (In Chinese).

Zhou Enlai zheng lun xuan: shang ce [Selected political Works of Zhou Enlai. Vol. 1]. Beijing: Zhongyang wenxian chubanshe, 1993. 952 p. (In Chinese).

Zhou Erjun. Bai nian bu xiu qing — wo yu bofu zhou enlai xiangchu de rizi [A Hundred Years of Love — The days I spent with my uncle Zhou Enlai]. Beijing: Zhongxin chubanshe, 2022. 432 p.